






La marche à pied

I.1 – Marcher en montagne

Q1. Puissance d’une force : P( F⃗)=F⃗ . v⃗
L’énoncé précise que « la réaction s’applique à chaque instant en un point de vitesse nulle ». On
a par conséquent : P ( R⃗ )=R⃗ . 0⃗=0
La puissance de la réaction du sol sur le pied est nulle.

Q2. Energie potentielle de pesanteur d’un point placé en I : Ep=mg zI+cste

Q3. Energie cinétique du pointI  : Ec=1 /2mvI
2

Or, au point A et au point B, le randonneur est à l’arrêt : vA=vB=0.
On en déduit Ec (A )=Ec (B )=0 et donc : ∆ E c, AB=0

Q4. L’énergie mécanique est la somme de l’énergie cinétique et potentielle : Em=Ec+Ep
On en déduit la variation d’énergie mécanique : ∆ Em=∆ (E c+Ep )=∆ Ec+∆ Ep=0+∆E p

⇔∆Em, AB=∆ E p , AB=E p (B )−Ep (A )=mg zB+cste−(mg zA+cste )
⟺∆ Em, AB=mg ( zB−z A )=mgh

Q5. Application numérique (h correspond au dénivelé) : ∆ Em, AB(h=1km)=60×10×1 03=6×105 J

Q6. Sans dénivelé, h=0 et donc ∆ Em, AB(h=0)=0.
∆ Em, AB (h=1km )>∆Em, AB(h=0) qui  fait  référence  à  la  phrase  d’introduction  « marcher  en
montée est plus fatiguant que marcher à plat ».

Q7. Énergie dépensée dans une journée normale : En=12MJ . Soit : 6×105/12×106=5%

5 % parait peu pour une randonnée de 3h. Il faut noter que les hypothèses utilisées pour calculer
l’énergie  nécessaire  au randonneur  sont  très  simplificatrices,  ce  qui  peut  expliquer  ce faible
résultat.

Q8. A priori la somme des deux énergies, soit 12,6 MJ.

I.3 – Marcher à son rythme pour aller loin

Q16. Moment cinétique scalaire : LOx=J ×
dγ
dt

=J γ̇

Q17. L’énoncé précise que la liaison pivot est  parfaite. Le moment de l’action mécanique de la
liaison par rapport à O est nul.

Q18. Moment du poids : le poids s’applique au centre d’inertieH ,soit
ΓOx=(O⃗H ∧ P⃗ ) . e⃗x=((−d ' cos (γ ) e⃗z+d ' sin (γ ) e⃗y )∧ (−mg e⃗z )) . e⃗x⟺ΓOx=−mgd ' sin ( γ )

ou bien utiliser la notion de bras de levier pour aboutir au même résultat
Q19. Utilisons le théorème du moment cinétique :

d LOx
dt

=ΓOx (∑ F⃗ )⇔J d γ̇
dt

=ΓOx ( P⃗ )⇔J γ̈=−mgd ' sin (γ )⇔γ̈+mgd
'

J
sin (γ )=0

Q20. Energie cinétique de la jambe : 

Ec=
1
2
J ( dγdt )

2

=1
2
J γ̇ 2

Q21. On néglige tout frottement et la liaison ne travaille pas : l’énergie mécanique se conserve.




